

Отзыв
на автореферат диссертации Тонковидовой Анны Викторовны
«Соборность как религиозно-светская социальность
в русской религиозной философии первой половины XX века»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.2 история философии

Избранная диссидентом тема исследования и поставленные задачи, несомненно, актуальны. Следует подчеркнуть, что актуальность проявляется как в научно-теоретическом, так и в практическом аспектах. Это связано с тем, что автор стремится выявить «концептуальную модель соборности», соответствующую каждому из этапов становления идеи соборности.

Между тем выявление общих оснований, в процессе анализа оригинальных философских учений мыслителей об идеи и символах соборности, позволяет диссиденту внести вклад в систематизацию «непосредственно историко-философского знания», а также представить соборность как «содержательное наполнение» принципов социальности, которые «могут быть положены в основание цивилизационной идентичности, социальных норм, этических кодексов, ориентиров для социальных преобразований, будущего становления России как государства-цивилизации» (с. 3).

Поставленная цель диссертационного исследования позволяет Тонковидовой Анне Викторовне дать «авторское обоснование концептуальной модели соборности, состоящей из двух уровней: социально-онтологического и символически-смыслового» (с.11). Новаторский характер работы проявляется и в следующих полученных теоретических результатах и выводах:

Развитие трансформации идеи соборности представляется автором как переход от социально-онтологической модели соборности (В.С. Соловьев; С.Н. Трубецкой) к возникновению еще одного - символически-смыслового уровня, представленного в работах С. Н. Булгакова, П. А. Флоренского, Н. А. Бердяева, С. Л. Франка, Л. П. Карсавина.

Избранная логика исследования, указывающая на соответствие между формой понимания и способами достижения соборности, позволила автору выявить оригинальный аспект взаимодействия трансцендентного и имманентного, а затем указать на то, что форма концептуальной модели соборности в первой половине XX века рассматривается как синтез «трансцендентного и имманентного, в значении Богочеловечества» (с. 9).

Новаторские идеи проявляются и в рассмотрении формирования соборности «вне Бога» (второй параграф, второй главы с. 14).

Следует отметить, что Тонковидова Анна Викторовна демонстрирует знание источников русской религиозной философии, а также знакомство с широким кругом отечественных и зарубежных работ по исследуемой проблематике.

Существенных недостатков в автореферате диссертационного исследования не обнаружено. Вместе с тем обращает на себя внимание стремление автора показать диалектическую природу становления идеи соборности. Даже в степени разработанности проблемы Анна Викторовна выделяет авторов, стремящихся показать «диалектические аспекты русской религиозной философии» (с.4). При этом в тексте автореферата не встречается такое понятие как синергия.

К положительным моментам диссертации можно отнести ясное и последовательное изложение материала, четко артикулированную позицию диссертанта по всем вопросам рассматриваемой проблемы. Достоверность полученных результатов обеспечивается глубоким авторским анализом философских источников русской религиозной философии, а также логикой изложения и тщательной проработкой выдвигаемых положений.

Основные идеи автора закреплены в 16 публикациях, 9 из которых опубликованы в журналах, входящих в Перечень российских рецензируемых научных журналов, рекомендуемых ВАК РФ, 3 – в журналах международных баз Scopus и Web of Science. Апробация результатов исследования не вызывает сомнений.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что диссертация полностью отвечает всем критериям, указанным в «Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 16 октября 2024 г.), а её автор – Тонковидова Анна Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – история философии.

Доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры философии и теории права
Волгоградского государственного университета

Димитрова

С.В. Димитрова

10.02.2025

Димитрова Светлана Васильевна,
Адрес: 400062, Волгоградская область, г. Волгоград
просп. Университетский, д.100
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Волгоградский государственный университет»
Тел.: (8442) 40-55-99

E-mail: sve-dimitrova@yandex.ru

Подпись Димитрова С.В. заверяю

Начальник Управления кадров
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Волгоградский государственный университет»

« 10 » 02

Н.С. Станкевич

